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Einleitung 
Die BIBB/BAuA-Erwerbstätigenbefragung 2005/2006 ist die fünfte Welle der seit 
1978 in regelmäßigen Abständen durchgeführten BIBB/IAB-Erwerbstätigen-
befragungen. Ziel dieser Befragungen ist die Beschreibung der sich kontinuierlich 
verändernden Arbeitswelt. Dabei stehen Fragen zum Arbeitsplatz (Tätigkeitsschwer-
punkte, Anforderungsniveau, Kenntnisanforderungen, Arbeitsanforderungen, Weiter-
bildungsbedarf, Arbeitsbedingungen, Arbeitsbelastungen usw.) und Fragen zu Bean-
spruchung und gesundheitlichen Beschwerden im Fokus der Befragung.  
 
Die BAuA ist seit der Befragungswelle 1998/1999 als Projektpartner involviert und 
gestaltet insbesondere die arbeitsbelastungs- und -beanspruchungsorientierten Fra-
genteile, sowie Fragen zu gesundheitlichen Beschwerden. 
 
In der BIBB/BAuA-Erwerbstätigenbefragung 2005/2006 wurden 20.000 Erwerbstätige 
ab 15 Jahren mit einer wöchentlichen Arbeitszeit von mindestens 10 Stunden be-
fragt. Als Befragungsmethode wurden erstmals in dieser Befragungsreihe Computer 
unterstützte Telefon Interviews genutzt. 
 
Diese Grundauswertung zeigt neben einigen grundlegenden Zahlen in den ersten 
beiden Kapiteln (Stichprobenbeschreibung und beschreibende arbeitsplatzbezogene 
Merkmale) die Häufigkeitsverteilungen für körperliche Arbeits- und Umgebungsbe-
dingungen (Kapitel 3), für psychische Arbeitsanforderungen und Fehlanforderungen 
(Kapitel 4). Auch die Rahmenbedingungen wie Ressourcen, Handlungsspielräume 
und Kontrollmöglichkeiten (Kapitel 5) werden hier dargestellt. Das sechste Kapitel 
widmet sich der Arbeitszufriedenheit und der subjektiven Einschätzung der wirt-
schaftlichen Situation des Betriebes, in dem der / die Befragte arbeitet, bevor im ab-
schließenden Kapitel 7 die gesundheitlichen Beschwerden betrachtet werden. 
 
Die hier dargestellten Auswertungen sind bezogen auf alle Befragten – ohne Unter-
scheidungen z.B. nach Branchen, Berufen, Geschlecht, Alter oder auch nach ande-
ren Variablen wie z. B. Vollzeit- vs. Teilzeitbeschäftigte zu machen – obgleich klar ist, 
dass dies an vielen Stellen für eine sinnvolle Deutung der Zahlen notwendig wäre. 
Diese Grundauswertung dient lediglich dem Überblick über die Bandbreite und zeigt 
die Möglichkeiten auf, die dieser Datensatz für Auswertungen bietet. 
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1 Stichprobenbeschreibung – allgemeine Merkmale 
1.1 Geschlecht 
S1 Darf ich fragen? Sind Sie  1: männlich 2: weiblich 

1.1 Geschlecht (zpsex) n % 
Männlich 11.255 56,3
Weiblich 8.745 43,7
fehlend 0
 

1.2 Alter 
S2 Wann sind Sie geboren? Bitte nennen Sie mir den Monat (s2m) und das Jahr (s2j) Ihrer Geburt. 

1.2a Alter (alter_11G_5S) n % 
15-19 204 1,0
20-24 1.075 5,4
25-29 1.937 9,7
30-34 2.282 11,4
35-39 3.052 15,3
40-44 3.339 16,7
45-49 2.848 14,3
50-54 2.649 13,3
55-59 1.745 8,7
60-64 596 3,0
65- 233 1,2
fehlend 40
 

1.2b Alter (alter_6G_10S) n % 
15-24 1.280 6,4
25-34 4.219 21,1
35-44 6.391 32,0
45-54 5.497 27,5
55-64 2.341 11,7
65- 233 1,2
fehlend 40
 

1.2c Alter (alter_3G_20S) n % 
15-34 5.498 27,5
35-54 11.888 59,6
55- 2.574 12,9
fehlend 40
 

1.2d Alter (alter_2G_30S) n % 
15-44 11.889 59,6
45- 8.071 40,4
fehlend 40
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1.3 höchster Schulabschluss 
F1101 Mit welchem Schulabschluss haben Sie die Schule verlassen? 
1:  Sonderschulabschluss 
2: Hauptschulabschluss / Volksschulabschluss 
3: Polytechnische Oberschule (POS) Abschluss 8. Klasse (DDR-Abschluss) 
4: Qualifizierter Hauptschulabschluss, erweiterter Hauptschulabschluss 
5: Realschulabschluss, Mittlere Reife, Fachoberschulreife 
6: Polytechnische Oberschule (POS) Abschluss 10. Klasse (DDR-Abschluss) 
7: Fachhochschulreife (Abschluss Fachoberschule) 
8: Abitur / Hochschulreife / Fachabitur 
9: Erweiterte Oberschulreife (EOS) (DDR-Abschluss) 
10: ausländischer Schulabschluss 
11: Sonstiger Schulabschluss 

1.3 höchster Schulab-
schluss (bildung) n % 

Sonderschulabschluss 44 0,2
Hauptschulabschluss / 
Volksschulabschluss 5.599 28,0

Polytechnische Oberschule 
(POS) Abschluss 8. Klasse 
(DDR-Abschluss) 

308 1,5

Qualifizierter Hauptschul-
abschluss, erweiterter 
Hauptschulabschluss 

556 2,8

Realschulabschluss, Mittlere 
Reife, Fachoberschulreife 5.670 28,3

Polytechnische Oberschule 
(POS) Abschluss 10. Klasse 
(DDR-Abschluss) 

1.152 5,8

Fachhochschulreife (Ab-
schluss Fachoberschule) 1.236 6,2

Abitur / Hochschulreife / 
Fachabitur 4.923 24,6

Erweiterte Oberschulreife 
(EOS) (DDR-Abschluss) 28 0,1

ausländischer Schulab-
schluss 10 0,0

Sonstiger Schulabschluss 11 0,1
kein Abschluss 393 2,0
weiß nicht 19 0,1
keine Angabe 51 0,3
fehlend 0
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1.4 Migrationshintergrund 
S102 Haben Sie die deutsche Staatsangehörigkeit? 
S102A Welche Sprache bzw. Sprachen haben Sie im Kindesalter als Muttersprache erlernt? 

• dt. Staatsang.: ja     & Sprache: nur deutsch  ⇒ Deutsche ohne Migrationshintergrund 
• dt. Staatsang.: ja     & Sprache: andere (zus. dt.)  ⇒ Deutsche mit Migrationshintergrund 
• dt. Staatsang.: nein    & Sprache: egal   ⇒ Ausländer 

 
1.4 Migrationshintergrund 
(migra) n % 

Deutsche insgesamt, davon 18.237 91,3
     Deutsche ohne 
     Migrationshintergrund 17.069 85,4

     Deutsche mit 
     Migrationshintergrund 1.168 5,8

Ausländer 1.743 8,7
fehlend 20
 

1.5 Bundesländer 
F233 In welchem Bundesland liegt der Betrieb, in dem Sie arbeiten? 

1.5a Bundesländer (bula) n % 
Baden-Württemberg 2.757 13,8
Bayern 3.222 16,1
Berlin 784 3,9
Brandenburg 616 3,1
Bremen 158 0,8
Hamburg 409 2,0
Hessen 1.495 7,5
Mecklenburg-Vorpommern 424 2,1
Niedersachsen 1.828 9,1
Nordrhein-Westfalen 4.208 21,0
Rheinland-Pfalz 997 5,0
Saarland 232 1,2
Sachsen 1.036 5,2
Sachsen-Anhalt 601 3,0
Schleswig-Holstein 657 3,3
Thüringen 577 2,9
fehlend 0
 

1.5b Bundesländer (ost) n % 
Ostdeutschland 4.037 20,2
Westdeutschland 15.963 79,8
fehlend 0
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2 Beschreibende arbeitsplatzbezogene Merkmale 
2.1 Betriebsgröße 
F515 Wie viele Personen sind in dem Betrieb, in dem Sie arbeiten, in etwa beschäftigt, einschließlich 
<< Inhaber und >> Auszubildende? 

1: 1 Person 
2: 2 Personen 
3: 3 bis 4 Personen 
4:  5 bis 9 Personen 
5:  10 bis 19 Personen 
6:  20 bis 49 Personen 
7:  50 bis 99 Personen 
8:  100 bis 249 Personen 
9:  250 bis 499 Personen 
10: 500 bis 999 Personen 
11:  1.000 und mehr Personen 
 

2.1a Betriebsgröße (f515) n % 
1 894 4,6
2 493 2,5
3-4 948 4,9
5-9 1.876 9,6
10-19 2.118 10,8
20-49 3.041 15,6
50-99 2.167 11,1
100-249 2.373 12,1
250-499 1.619 8,3
500-999 1.204 6,2
1.000- 2.321 11,9
keine Angabe 488 2,5
fehlend 457
 

2.1b Betriebsgröße 
(betrgr_EU) n % 

1 - 9 Beschäftigte 4.211 21,5
10 - 49 Beschäftigte  5.159 26,4
50 - 249 Beschäftigte 4.540 23,2
250 - 499 Beschäftigte 1.619 8,3
500 - 999 Beschäftigte 1.204 6,2
1.000 und mehr Beschäftigte 2.321 11,9
keine Angabe 488 2,5
fehlend 457
 

[In der EU-Definition zählt der Inhaber eigentlich nicht mit… Bei dieser Frage schon…]
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2.2 Wirtschaftszweig 
F513 Zu welcher Branche gehört der Betrieb? Sagen Sie es mir bitte möglichst genau. 

2.2a Wirtschaftszweig 
(WZ_2003_A_Q) n % 

A Land- und Forstwirtschaft 377 1,9
B Fischerei und Fischzucht 0 0,0
C Bergbau und Gewinnung 
    von Steinen und Erden 74 0,4

D Verarbeitendes Gewerbe 5.295 26,7
E Energie- und Wasser-  
    versorgung 186 0,9

Produzierendes Gewerbe o. 
n. A. bzw. nicht zuzuordnen 67 0,3

F Baugewerbe 1.246 6,3
G Handel; Instandhaltung  
    und Reparatur von  
    Kraftfahrzeugen und 
    Gebrauchsgütern 

2.203 11,1

H Gastgewerbe 490 2,5
I  Verkehr und Nachrichten- 
   übermittlung 1.119 5,7

J Kredit- und Versicherungs- 
   gewerbe 754 3,8

K Grundstücks- und  
    Wohnungswesen,  
    Vermietung beweglicher  
    Sachen, Erbringung von  
    Dienstleistungen über- 
    wiegend für Unternehmen 

1.667 8,4

L Öffentliche Verwaltung,  
    Verteidigung, Sozial- 
    versicherung 

1.545 7,8

M Erziehung und Unterricht 1.398 7,1
N Gesundheits-, Veterinär-  
    und Sozialwesen 2.241 11,3

O Erbringung von sonstigen  
    öffentlichen und privaten 
    Dienstleistungen 

878 4,4

P Private Haushalte 38 0,2
Q Exterritoriale  
    Organisationen und  
    Körperschaften 

9 0,0

Dienstleistungen o. n. A. 
bzw. nicht zuzuordnen 105 0,5

nicht zuzuordnen 109 0,6
fehlend 199
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2.2b Wirtschaftszweig 
(WZ_2003_HG7) n % 

A – B Land- und Forstwirt-
schaft, Fischerei 377 1,9

C – E Produzierendes Ge-
werbe (ohne Baugewerbe) 5.623 28,4

F Baugewerbe 1.246 6,3
G – I Handel, Gastgewerbe, 
Verkehr 3.812 19,3

J – K Finanzierung, Vermie-
tung, Unternehmens-
dienstleister 

2.421 12,2

L – Q  
Öffentliche und private     
Dienstleistungen 

6.213 31,4

o. n. A. bzw. nicht zuzuord-
nen 109 0,6

fehlend 199
 



 

 

14

2.3 Beruf 
F100  
• EINE TÄTIGKEIT: Und welche berufliche Tätigkeit üben Sie dabei gegenwärtig aus?  
• MEHRERE TÄTIGKEITEN: Welche berufliche Tätigkeit üben Sie gegenwärtig in Ihrere Haupttä-

tigkeit aus? Damit meine ich die Erwerbstätigkeit, für die Sie die meiste Zeit aufwenden. 
Geben Sie mir bitte die genaue Tätigkeitsbezeichnung an. Also z.B. nicht Mechaniker, sondern KfZ-
Mechaniker, nicht Lehrer, sondern Gymnasiallehrer. Es geht hier nicht um den früher einmal erlernten 
Beruf, sondern um die heute ausgeübte Erwerbstätigkeit. 
 
2.3a Beruf nach 32er BAuA-Schlüssel 
(Beruf_32) n % 

Berufe in der Land-, Forstwirtschaft, im 
Gartenbau 469 2,3 

Bergleute, Mineralgewinner, -aufbereiter, 
Steinbearbeiter, Baustoffhersteller 45 0,2 

Keramik-, Glasberufe 36 0,2 
Chemie, Kunststoffberufe 182 0,9 
Berufe in der Papierherstellung und im 
Druck 168 0,8 

Berufe in der Holzbearbeitung 7 0,0 
Berufe in der Metallerzeugung, Gießerei-
berufe 53 0,3 

Metall- und Maschinenbauberufe 1.601 8,0 
Elektroberufe 448 2,2 
Montierer/-innen 155 0,8 
Textil- und Bekleidungsberufe 61 0,3 
Berufe in der Lederherstellung, -
verarbeitung 17 0,1 

Ernährungsberufe 404 2,0 
Warenprüfer, Versandfertigmacher 331 1,7 
Hilfsarbeiter 108 0,5 
Maschinisten 295 1,5 
Hoch-, Tiefbauberufe 293 1,5 
Ausbauberufe, Polsterer 232 1,2 
Berufe in der Holz- und Kunststoffverar-
beitung 172 0,9 

Maler, Lackierer 154 0,8 
Ingeneure, Chemiker, Physiker, Mathe-
matiker 687 3,4 

Techniker 783 3,9 
Warenkaufleute 1.564 7,8 
Dienstleistungskaufleute 870 4,3 
Verkehrsberufe 1.364 6,8 
Organisations-,  
Verwaltungs-, Büroberufe 4.043 20,2 

Ordnungs-, Sicherheitsberufe 744 3,7 
Gesundheitsberufe 1.251 6,3 
Sozial-, Erziehungsberufe 2.021 10,1 
Sonstige DL-Berufe 1.014 5,1 
Schriftwerkschaffende, künstlerische Be-
rufe 341 1,7 

Sonstige Arbeitskräfte 84 0,4 
fehlend 4  
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2.3b Beruf nach 9er BAuA-
Schlüssel (Beruf_9) n % 

Berufe in der Land-, Tier-, 
Forstwirtschaft, im Garten-
bau 

469 2,3

Fertigungsberufe, Bergleute, 
Mineralgewinner 3.910 19,6

Bauberufe 851 4,3
Technische Berufe 1.470 7,4
Kaufleute 2.434 12,2
Verkehrsberufe 1.364 6,8
Verwaltungs-, Büroberufe 4.043 20,2
Dienstleistungsberufe 5.030 25,2
sonstige Arbeitskräfte 425 2,1
fehlend 4
 

2.4 Stellung im Beruf 
E205 Wie ist Ihre berufliche Stellung bei dieser Tätigkeit? Sind Sie… 
  1: Arbeiter/in, 
  2: Angestellte/r, 
  3: Beamter/Beamtin, 
  4: Selbstständige/r, 
  5: Freiberuflich tätig, 
  6: Freier Mitarbeiter/Freie Mitarbeiterin 
  7: Mithelfende/r Familienangehörige/r 
  8: oder üben Sie diese Tätigkeit ehrenamtlich aus? 
  9: ZP kann sich nicht zwischen „Arbeiter“ und „Angestellter“ entscheiden  
 

2.4a Stellung im Beruf 
(stib) n % 

Arbeiter/in 5.969 29,8
Angestellte/r 10.300 51,5
Beamter/Beamtin 1.465 7,3
Selbstständige/r 1.476 7,4
freiberuflich tätig 370 1,8
freier Mitarbeiter /  
freie Mitarbeiterin 95 0,5

mithelfende/r Familienange-
hörige/r 259 1,3

Arbeiter / Angestellter; ZP 
kann sich nicht entscheiden 32 0,2

keine Angabe 33 0,2
fehlend 0
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2.4b Stellung im Beruf 
(stib6) n % 

Arbeiter 5.969 29,9
Angestellter 10.300 51,6
Beamter 1.465 7,3
Selbstständiger/ Freiberufler/ 
freier Mitarbeiter 1.941 9,7

Mithelfende Familienangehö-
rige 259 1,3

Arbeiter / Angestellter; ZP 
kann sich nicht entscheiden 32 0,2

fehlend 33
 

2.4b Stellung im Beruf 
(stib4) n % 

Arbeiter 5.969 29,8
Angestellter 10.300 51,5
Beamter 1.465 7,3
Selbstständiger 1.476 7,4
Sonstige (E205 = 5-9) 789 3,9
fehlend 0
 

2.5 Befristung 
F507 Sind Sie gegenwärtig in einem befristeten oder in einem unbefristeten Arbeitsverhältnis? 

[ACHTUNG: Frage nur, wenn Stellung im Beruf „Arbeiter“, „Angestellter“, „Arbeiter / Angestellter“ oder 
„keine Angabe“] 

2.5 Befristung (befristung) n % 
befristet 1.928 9,6
unbefristet 15.816 79,1
Selbstständige / Freiberufler / 
freie Mitarbeiter / mithelfende 
Familienangehörige 

2.200 11,0

k. A. 55 0,3
fehlend 0
 

2.6 Zeitarbeit 
F509 Sind Sie bei einer Zeitarbeitsfirma angestellt, die Sie an andere Unternehmen vermittelt? 

[ACHTUNG: Frage nur, wenn Stellung im Beruf „Arbeiter“, „Angestellter“, „Arbeiter / Angestellter“ oder 
„keine Angabe“] 

2.6 Zeitarbeit (f509) n % 
ja 267 1,6
nein 16.062 98,4
k. A. 6 0,0
fehlend 3.666
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2.7 vereinbarte Wochenarbeitszeit 

F200 Wie viele Wochenstunden beträgt in Ihrer Tätigkeit als … Ihre mit dem Arbeitgeber vereinbarte 
Wochenarbeitszeit ohne Überstunden? 

[ACHTUNG: Frage nicht an „Selbstständige“ „Freiberuflich Tätige“ und „Freie Mitarbeiter“] 

[Sicherungsschleife bei 50 Stunden und mehr] 

2.7 vereinbarte Wochenar-
beitszeit (v_wo_az_gr_6) n % 

10,0 - 19,9 1.505 8,4
20,0 - 34,9 3.125 17,4
35,0 - 39,9 6.235 34,7
40,0 - 47,9 5.633 31,3
48,0 - 59,9 217 1,2
60,0 - 65 0,4
keine vereinbarte Wochenar-
beitszeit 1.068 5,9

keine Angabe 127 0,7
fehlend 2.025
 

2.8 tatsächliche Wochenarbeitszeit 
E201 Wie viele Stunden arbeiten Sie normalerweise im Durchschnitt pro Woche in dieser Tätigkeit – 
einschließlich regelmäßig geleisteter Überstunden, Mehrarbeit, Bereitschaftsdienst usw.? 

E202 Wie viele Stunden haben Sie letzte Woche in dieser Tätigkeit gearbeitet? 
[wenn E201 = unregelmäßig, weiß nicht oder keine Angabe] 

2.8a tatsächliche Wochen-
arbeitszeit (t_wo_az_gr6) n % 

10,0 - 19,9 1.740 8,7
20,0 - 34,9 3.323 16,6
35,0 - 39,9 2.728 13,6
40,0 - 47,9 8.246 41,2
48,0 - 59,9 2.543 12,7
60,0 - 1.420 7,1
fehlend 0
 

[berechnet aus tatsächlicher Arbeitszeit: Teilzeit = unter 35 Stunden; Vollzeit 35 Stunden und mehr] 

2.8b Teil-/Vollzeit 
(Teil_Vollzeit) n % 

Teilzeit 5.063 25,3
Vollzeit 14937 74,7
fehlend 0
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2.9 tatsächliche Wochenarbeitszeit, inkl. Nebentätigkeit 
F 206 Wie lange arbeiten Sie tatsächlich im Durchschnitt einer Woche, einschließlich Ihrer Nebentä-
tigkeiten? 
[Sicherungsschleife bei 70 Stunden und mehr] 

2.9a tatsächliche Wochen-
arbeitszeit, inkl. Nebentä-
tigkeit (f206) 

n % 

10,0 - 19,9 60 5,5
20,0 - 34,9 181 16,5
35,0 - 39,9 62 5,6
40,0 - 47,9 244 22,2
48,0 - 59,9 243 22,1
60,0 - 284 25,8
k. A. 26 2,3
fehlend 18901
 
[WAZ_gesamt ist eine berechnet Variable, in die F 206 einfließt, wenn die Person eine Nebentätigkeit 
ausübt. Ansonsten wird die tatsächliche Wochenarbeitszeit benutzt.] 

2.9b tatsächliche Wochen-
arbeitszeit, inkl. Nebentä-
tigkeit (WAZ_gesamt) 

n % 

10,0 - 19,9 1.636 8,2
20,0 - 34,9 3.215 16,1
35,0 - 39,9 2.670 13,4
40,0 - 47,9 8.177 40,9
48,0 - 59,9 2.658 13,3
60,0 - 1.619 8,1
k. A. 26 0,1
fehlend 0
 

2.10 Samstagsarbeit 
F218 Arbeiten Sie – wenn auch nur gelegentlich – an Samstagen? 

2.10a Samstagsarbeit 
(f218) n % 

ja 13.848 69,2
nein 6.148 30,7
k. A. 3 0,0
 

F219 Belastet Sie das? 

2.10b Belastung durch 
Samstagsarbeit (f219) n 

% von Sams-
tags-arbeit = 

„ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 3.794 27,4 19,0 
nein 10.039 72,5 50,2 
k. A. 15 0,1 0,1 
fehlend 6.152  
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2.11 Sonn- und Feiertagsarbeit 
F221 Arbeiten Sie – wenn auch nur gelegentlich – an Sonn- und Feiertagen? 

2.11a Sonn- und Feiertags-
arbeit (f221) n % 

ja 8.565 42,8
nein 11.433 57,2
k. A. 2 0,0
 

F222 Belastet Sie das? 

2.11b Belastung durch 
Sonn- und Feiertagsarbeit 
(f222) 

n 
% von Sonn- 

und Feiertags-
arbeit = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 3.022 35,3 15,1 
nein 5.531 64,6 27,7 
k. A. 12 0,1 0,1 
fehlend 11.435  
 

2.12 Nachtarbeit 
F224 Arbeiten Sie – wenn auch nur gelegentlich – in der Zeit zwischen 23.00 und 5.00 Uhr? 
[Frage nicht an Selbstständige / Freiberufler / freie Mitarbeiter / mithelfende Familienangehörige] 

2.12a Nachtarbeit (f224) n % 
ja 4.169 23,4
nein 13.622 76,5
k. A. 9 0,1
fehlend 2.210
 

F225 Belastet Sie das? 

2.12b Belastung durch 
Nachtarbeit (f225) n % von Nacht-

arbeit = „ja“ 
%  

von  
Gesamt 

ja 1.747 41,9 8,7 
nein 2.415 57,9 12,1 
k. A. 7 0,2 0,0 
fehlend 15.831  
 

2.13 Schichtarbeit 
F210 Arbeiten Sie in Ihrer Tätigkeit als … in Schichtarbeit? 

2.13 Schichtarbeit (f210) n % 
ja 5.103 25,5
nein 14.886 74,4
k. A. 11 0,1
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2.14 Rufdienst/-bereitschaft 
F216 Haben Sie Bereitschaftsdienst oder Rufbereitschaft? 

2.14a Rufdienst/-
bereitschaft (f216) n % 

ja 3.929 19,6
nein 16.052 80,3
k. A. 19 0,1
 

F217 Belastet Sie das? 

2.14b Belastung durch 
Rufdienst/-bereitschaft 
(f217) 

n 
% von Ruf-

dienst/-
bereitschaft  

= „ja“ 

%  
von  

Gesamt 

ja 1.083 27,6 5,4 
nein 2.845 72,4 14,2 
k. A. 2 0,1 0,0 
fehlend 16071  
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2.15 Verdienst 
F518 Nun zu Ihrem monatlichen Bruttoverdienst 

• an Arbeiter, Angestellte, Beamte, Arbeiter/Angestellte, keine Angabe: 
d. h. Lohn bzw. Gehalt vor Abzug von Steuern und Sozialversicherung.  

• an freie Mitarbeiter:  
Gemeint ist nicht der Umsatz. 

• an Selbstständige, freiberuflich Tätige: 
Gemeint ist nicht der Geschäftsumsatz oder –gewinn. 

Kindergeld rechnen Sie bitte nicht mit. Wie hoch ist Ihr monatlicher Bruttoverdienst aus Ihrer Tätigkeit 
als …? 
 
F519 Würden Sie mir dann vielleicht sagen: Beträgt Ihr monatlicher Bruttoverdienst weniger als 1.500 
Euro? 
 
2.15a Verdienst (ver-
dienst_gr_10; f519) n % 

– 999 2.573 12,9
1.000 – 1.499  1.959 9,8
1.500 – 1.999 2.389 11,9
2.000 – 2.499 2.651 13,3
2.500 – 2.999 2.201 11,0
3.000 – 3.499 1.701 8,5
3.500 – 3.999 1.159 5,8
4.000 – 4.499 726 3,6
4.500 – 4.999 426 2,1
5.000 – 1.227 6,1
weiß nicht / k. A., davon 2.987 14,9
    < 1.500 624 3,1
    > 1.500 1.981 9,9
    keine Angabe 382 1,9
fehlend 0
 

F520 Handelt es sich bei Ihrer Tätigkeit als … um eine sogenannte geringfügige Beschäftigung, auch 
Mini-Job genannt, mit einer Bezahlung bis 400 Euro im Monat? 
[Frage nur an Arbeiter / Angestellte / Freie Mitarbeiter / Arb. o. Ang.; f518 <=400 oder f519 =1 oder 9] 
 
2.15b geringfügige Be-
schäftigung  
(520rec) 

n % 

ja 1.169 7,0
nein 15.424 93,0
fehlend 3.407
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3 Arbeitsbedingungen – Gefährdungsbeurteilung 
3.A ARBEITSBEDINGUNGEN UND BELASTUNGEN DADURCH 

für 3.1 bis 3.13: F600 Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Arbeitsbedingungen vor. Sagen Sie mir bitte 
wieder zu jedem Punkt, ob das bei Ihrer Tätigkeit als … häufig, manchmal, selten oder nie vorkommt. 

3.1 Arbeit im Stehen 
F600_01 Im Stehen arbeiten 

3.1a Arbeit im Stehen 
(f600_01) n % 

häufig 11.283 56,4 
manchmal 2.574 12,9 
selten 3.426 17,1 
nie 2.714 13,6 
k. A. 3 0,0 
 

F602_01 Belastet Sie das? 

3.1b Belastung durch Ar-
beit im Stehen (f602_01) n % von Arbeit im Ste-

hen = „häufig“ 
häufig und belastet 

in % von  
Gesamt 

ja 2.903 25,7 14,5
nein 8.377 74,2 41,9
k. A. 4 0,0 0,0
fehlend 8.717  
 

3.2 Arbeit im Sitzen 
F600_02 Im Sitzen arbeiten 

3.2a Arbeit im Sitzen 
(f600_02) n % 

häufig 10.671 53,4 
manchmal 2.960 14,8 
selten 3.351 16,8 
nie 3.014 15,1 
k. A. 4 0,0 
 

F602_02 Belastet Sie das? 

3.2b Belastung durch Ar-
beit im Sitzen (f602_02) n % von Arbeit im Sit-

zen = „häufig“ 
häufig und belastet 

in % von  
Gesamt 

ja 2.087 19,6 10,4
nein 8.580 80,4 42,9
k. A. 3 0,0 0,0
fehlend 9.329  
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3.3 Schwer Heben und Tragen 
F600_03 Lasten von mehr als (m: 20 kg; w: 10 kg) heben und tragen 

3.3a Schwer Heben und 
Tragen (f600_03) n % 

häufig 4.556 22,8 
manchmal 3.102 15,5 
selten 4.591 23,0 
nie 7.744 38,7 
k. A. 7 0,0 
 

F602_03 Belastet Sie das? 

3.3b Belastung durch 
schweres Heben und Tra-
gen (f602_03) 

n 
% von schwer Heben 

und Tragen  
= „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 2.367 51,9 11,8
nein 2.189 48,0 10,9
k. A. 1 0,0 0,0
fehlend 15.444  

 

3.4 Rauch, Staub, Gase, Dämpfe 
F600_04 Bei Rauch, Staub oder unter Gasen, Dämpfen arbeiten 

3.4a Rauch, Staub, Gase, 
Dämpfe (f600_04) n % 

häufig 2.775 13,9 
manchmal 2.007 10,0 
selten 2.639 13,2 
nie 12.577 62,9 
k. A. 3 0,0 
 

F602_04 Belastet Sie das? 

3.4b Belastung durch 
Rauch, Staub, Gase, Dämp-
fe (f602_04) 

n 
% von Rauch, Staub, 

Gase, Dämpfe  
= „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 1.591 57,3 8,0
nein 1.184 42,6 5,9
k. A. 0 0,0 0,0
fehlend 17.225  
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3.5 Kälte, Hitze, Nässe, Feuchtigkeit oder Zugluft 
F600_05 Unter Kälte, Hitze, Nässe, Feuchtigkeit oder Zugluft arbeiten 

3.5a Kälte, Hitze, Nässe, 
Feuchtigkeit oder Zugluft 
(f600_05) 

n % 

häufig 4.233 21,2 
manchmal 2.905 14,5 
selten 2.589 12,9 
nie 10.268 51,3 
k. A. 4 0,0 
 

F602_05 Belastet Sie das? 

3.5b Belastung durch Käl-
te, Hitze, Nässe, Feuchtig-
keit oder Zugluft (f602_05) 

n 
% von Kälte, Hitze, 
Nässe, Feuchtigkeit 

oder Zugluft  
= „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 2.246 53,1 11,2
nein 1.986 46,9 9,9
k. A. 1 0,0 0,0
fehlend 15.767  
 

3.6 Öl, Fett, Schmutz, Dreck 
F600_06 Mit Öl, Fett, Schmutz, Dreck arbeiten 

3.6a Öl, Fett, Schmutz, 
Dreck (f600_06) n % 

häufig 3.530 17,6 
manchmal 2.102 10,5 
selten 2.307 11,5 
nie 12.061 60,3 
k. A. 1 0,0 
 

F602_06 Belastet Sie das? 

3.6b Belastung durch Öl, 
Fett, Schmutz, Dreck 
(f602_06) 

n 
% von Öl, Fett, 

Schmutz, Dreck  
= „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 1.121 31,8 5,6
nein 2.409 68,2 12,0
fehlend 16.470  
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3.7 Zwangshaltungen 
F600_07 In gebückter, hockender, kniender oder liegender Stellung arbeiten, Arbeiten über Kopf 

3.7a Zwangshaltungen 
(f600_07) n % 

häufig 2.858 14,3 
manchmal 2.675 13,4 
selten 2.957 14,8 
nie 11.506 57,5 
k. A. 5 0,0 
 

F602_07 Belastet Sie das? 

3.7b Belastung durch 
Zwangshaltungen f602_07) n % von Zwangs-

haltungen = „häufig“ 
häufig und belastet 

in % von  
Gesamt 

ja 1.453 50,8 7,3
nein 1.404 49,1 7,0
k. A. 1 0,0 0,0
fehlend 17.142  
 

3.8 Erschütterungen, Schwingungen 
F600_08 Arbeiten mit starken Erschütterungen, Stößen und Schwingungen, die man im Körper spürt 

3.8a Erschütterungen, 
Schwingungen (f600_08) n % 

häufig 922 4,6 
manchmal 991 5,0 
selten 2.076 10,4 
nie 16.009 80,0 
k. A. 2 0,0 
 

F602_08 Belastet Sie das? 

3.8b Belastung durch Er-
schütterungen, Schwin-
gungen (f602_08) 

n 
% von Erschütterun-
gen, Schwingungen  

= „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 501 54,4 2,5
nein 421 45,6 2,1
fehlend 19.078  
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3.9 grelles Licht, schlechte Beleuchtung 
F600_09 Bei grellem Licht oder schlechter oder zu schwacher Beleuchtung arbeiten 

3.9a grelles Licht, schlech-
te Beleuchtung (f600_09) n % 

häufig 1.861 9,3 
manchmal 2.419 12,1 
selten 2.909 14,5 
nie 12.806 64,0 
k. A. 5 0,0 
 

F602_09 Belastet Sie das? 

3.9b Belastung durch grel-
les Licht, schlechte Be-
leuchtung (f602_09) 

n 

% von  
grelles Licht, 

schlechte Beleuch-
tung  

= „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 1.062 57,1 5,3
nein 798 42,9 4,0
k. A. 1 0,1 0,0
fehlend 18.139  
 

3.10 gefährliche Stoffe, Strahlung 
F600_10 Umgang mit gefährlichen Stoffen, Einwirkung von Strahlungen 

3.10a gefährliche Stoffe, 
Strahlung (f600_10) n % 

häufig 1.355 6,8 
manchmal 1.332 6,7 
selten 1.902 9,5 
nie 15.400 77,0 
k. A. 10 0,1 
 

F602_10 Belastet Sie das? 

3.10b Belastung durch 
gefährliche Stoffe, Strah-
lung (f602_10) 

n 
% von  

gefährliche Stoffe, 
Strahlung = „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 489 36,1 2,4
nein 861 63,5 4,3
k. A. 5 0,4 0,0
fehlend 18.645  
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3.11 Schutzkleidung 
F600_11 Tragen von Schutzkleidung oder Schutzausrüstung 

3.11a Schutzkleidung 
(f600_11) n % 

häufig 4.212 21,1 
manchmal 2.035 10,2 
selten 1.616 8,1 
nie 12.137 60,7 
k. A. 1 0,0 
 

F602_11 Belastet Sie das? 

3.11b Belastung durch 
Schutzkleidung (f602_11) n 

% von  
Schutzkleidung 

= „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 497 11,8 2,5
nein 3.713 88,2 18,6
k. A. 2 0,0 0,0
fehlend 15.788  
 

3.12 Lärm 
F600_12 unter Lärm arbeiten 

3.12a Lärm (f600_12) n % 
häufig 4.789 23,9 
manchmal 2.986 14,9 
selten 2.499 12,5 
nie 9.724 48,6 
k. A. 3 0,0 
 

F602_12 Belastet Sie das? 

3.12b Belastung durch 
Lärm (f602_12) n % von Lärm 

= „häufig“ 
häufig und belastet 

in % von  
Gesamt 

ja 2.586 54,0 12,9
nein 2.203 46,0 11,0
fehlend 15.211  
 



 

 

28

3.13 Mikroorganismen 
F600_13 Umgang mit Mikroorganismen wie Krankheitserregern, Bakterien, Schimmelpilzen oder Vi-
ren 

3.13a Mikroorganismen 
(f600_13) n % 

häufig 1.492 7,5 
manchmal 1.124 5,6 
selten 1.293 6,5 
nie 16.071 80,4 
k. A. 20 0,1 
 

F602_13 Belastet Sie das? 

3.13b Belastung durch 
Mikroorganismen (f602_13) n 

% von  
Mikroorganismen 

= „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 536 35,9 2,7
nein 949 63,6 4,7
k. A. 7 0,5 0,0
fehlend 18.508  
 

3.14 gefühlsmäßig belastende Situationen 
F700_04 Wie häufig kommt es vor, dass Ihre Tätigkeit Sie in Situationen bringt, die Sie gefühlsmäßig 
belasten? 

3.14 gefühlsmäßig belas-
tende Situationen (f700_04) n % 

häufig 2.419 12,1 
manchmal 6.292 31,5 
selten 5.785 28,9 
nie 5.489 27,4 
k. A. 15 0,1 
 

3.B GEFÄHRDUNGSBEURTEILUNG 
3.15 Gefährdungsbeurteilung 
F603 Wurde an Ihrem Arbeitsplatz eine Gefährdungsanalyse durchgeführt? 
 

3.15 Gefährdungs-
beurteilung (f603) n % 

ja 5.561 27,8 
nein 11.419 57,1 
kenne ich nicht 178 0,9 
weiß nicht 2.826 14,1 
keine Angabe 16 0,1 
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4 Arbeitsanforderungen – Über- & Unterforderungen 

4.A ARBEITSANFORDERUNGEN UND BELASTUNGEN  
DADURCH 
für 4.1 bis 4.13: F411 Ich lese Ihnen nun eine Reihe von Arbeitsanforderungen vor. Bitte sagen Sie 
mir zu jedem Punkt, wie häufig dies bei Ihrer Arbeit vorkommt, ob häufig, manchmal, selten oder nie. 
Wie häufig kommt es bei Ihrer Arbeit vor, … 

4.1 Termin-/Leistungsdruck 
F411_01 dass Sie unter starkem Termin- und Leistungsdruck arbeiten müssen? 

4.1a Termin-/Leistungs-
druck (f411_01) n % 

häufig 10.698 53,5 
manchmal 6.123 30,6 
selten 2.113 10,6 
nie 1.061 5,3 
k. A. 5 0,0 
 

F412_01 Belastet Sie das? 

4.1b Belastung durch Ter-
min-/Leistungsdruck 
(f412_01) 

n 
% von Termin-/ Leis-

tungsdruck  
= „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 6.359 59,4 31,8
nein 4.337 40,5 21,7
k. A. 3 0,0 0,0
fehlend 9.302  
 

4.2 Arbeitsdurchführung bis in Einzelheiten vorgeschrieben 
F411_02 dass Ihnen die Arbeitsdurchführung bis in alle Einzelheiten vorgeschrieben ist? 

4.2a Arbeitsdurchführung 
bis in Einzelheiten vorge-
schrieben (f411_02) 

n % 

häufig 4.580 22,9 
manchmal 5.139 25,7 
selten 5.621 28,1 
nie 4.635 23,2 
k. A. 24 0,1 
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F412_02 Belastet Sie das? 

4.2b Belastung durch Ar-
beitsdurchführung bis in 
Einzelheiten vorgeschrie-
ben (f412_02) 

n 

% von  
Arbeitsdurchführung 

bis in Einzelheiten 
vorgeschrieben  

= „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 1.361 29,7 6,8
nein 3.217 70,2 16,1
k. A. 3 0,1 0,0
fehlend 15.420  
 

4.3 Arbeitsgang wiederholt sich 
F411_03 dass Ihnen sich ein und derselbe Arbeitsgang bis in alle Einzelheiten wiederholt? 

4.3a Arbeitsgang wieder-
holt sich (f411_03) n % 

häufig 10.274 51,4 
manchmal 4.047 20,2 
selten 3.408 17,0 
nie 2.263 11,3 
k. A. 8 0,0 
 

F412_03 Belastet Sie das? 

4.3b Belastung durch Ar-
beitsgang wiederholt sich 
(f412_03) 

n 
% von Arbeitsgang 

wiederholt sich 
= „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 1.484 14,4 7,4
nein 8.787 85,5 43,9
k. A. 2 0,0 0,0
fehlend 9.726  
 

4.4 neue Aufgaben 
F411_04 dass Sie vor neue Aufgaben gestellt werden, in die Sie sich erst mal hineindenken und ein-
arbeiten müssen? 

4.4a neue Aufgaben 
(f411_04) n % 

häufig 7.819 39,1 
manchmal 8.131 40,7 
selten 2.974 14,9 
nie 1.069 5,3 
k. A. 8 0,0 
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F412_04 Belastet Sie das? 

4.4b Belastung durch neue 
Aufgaben (f412_04) n % von neue Aufga-

ben = „häufig“ 
häufig und belastet 

in % von  
Gesamt 

ja 1.233 15,8 6,2
nein 6.583 84,2 32,9
k. A. 3 0,0 0,0
fehlend 12.181  
 

4.5 Verfahren verbessern, Neues ausprobieren 
F411_05 dass Sie bisherige Verfahren verbessern oder etwas Neues ausprobieren? 

4.5 Verfahren verbessern, 
Neues ausprobieren 
(f411_05) 

n % 

häufig 5.556 27,8 
manchmal 8.873 44,4 
selten 3.933 19,7 
nie 1.626 8,1 
k. A. 13 0,1 
 

4.6 gestört, unterbrochen 
F411_06 dass Sie bei der Arbeit gestört oder unterbrochen werden, z.B. durch Kollegen, schlechtes 
Material, Maschinenstörungen oder Telefonate? 

4.6a gestört, unterbrochen 
(f411_06) n % 

häufig 9.213 46,1 
manchmal 6.241 31,2 
selten 3.291 16,5 
nie 1.252 6,3 
k. A. 3 0,0 
 

F412_06 Belastet Sie das? 

4.6b Belastung durch ge-
stört, unterbrochen 
(f412_06) 

n 
% von gestört, un-

terbrochen 
 = „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 5.506 59,8 27,5
nein 3.704 40,2 18,5
k. A. 3 0,0 0,0
fehlend 10.787  
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4.7 Mindestleistung, Zeit vorgeschrieben 
F411_07 dass Ihnen eine genaue Stückzahl, eine bestimmte Mindestleistung oder eine Zeit vorge-
schrieben ist, um eine bestimmte Arbeit zu erledigen? 

4.7a Mindestleistung, Zeit 
vorgeschrieben (f411_07) n % 

häufig 6.219 31,1 
manchmal 4.049 20,2 
selten 3.594 18,0 
nie 6.112 30,6 
k. A. 26 0,1 
 

F412_07 Belastet Sie das? 

4.7b Belastung durch Min-
destleistung, Zeit vorge-
schrieben (f412_07) 

n 
% von  

Mindestleistung, Zeit 
vorgeschrieben 

 = „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 2.801 45,0 14,0
nein 3.415 54,9 17,1
k. A. 3 0,0 0,0
fehlend 13.781  
 

4.8 nicht beherrschtes verlangt 
F411_08 dass Dinge von Ihnen verlangt werden, die Sie nicht gelernt haben oder die Sie nicht be-
herrschen? 

4.8a nicht beherrschtes 
verlangt (f411_08) n % 

häufig 1.767 8,8 
manchmal 5.949 29,7 
selten 6.073 30,4 
nie 6.194 31,0 
k. A. 17 0,1 
 

F412_08 Belastet Sie das? 

4.8b Belastung durch nicht 
beherrschtes verlangt 
(f412_08) 

n 
% von  

nicht beherrschtes 
verlangt = „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 698 39,5 3,5
nein 1.068 60,4 5,3
k. A. 1 0,1 0,0
fehlend 18.233  
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4.9 verschiedene Arbeiten gleichzeitig 
F411_09 dass Sie verschiedenartige Arbeiten oder Vorgänge gleichzeitig im Auge behalten müssen? 

4.9a verschiedene Arbeiten 
gleichzeitig (f411_09) n % 

häufig 11.730 58,7 
manchmal 4.798 24,0 
selten 2.090 10,5 
nie 1.377 6,9 
k. A. 5 0,0 
 

F412_09 Belastet Sie das? 

4.9b Belastung durch ver-
schiedene Arbeiten gleich-
zeitig (f412_09) 

n 
% von verschiedene 
Arbeiten gleichzeitig 

= „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 3.104 26,5 15,5
nein 8.622 73,5 43,1
k. A. 5 0,0 0,0
fehlend 8.270  
 

4.10 kleiner Fehler, großer Verlust 
F411_11 dass auch schon ein kleiner Fehler oder eine geringe Unaufmerksamkeit größere finanzielle 
Verluste zur Folge haben können? 

4.10a kleiner Fehler, großer 
Verlust (f411_11) n % 

häufig 3.074 15,4 
manchmal 4.122 20,6 
selten 5.820 29,1 
nie 6.924 34,6 
k. A. 60 0,3 
 

F412_11 Belastet Sie das? 

4.10b Belastung durch 
kleiner Fehler, großer Ver-
lust (f412_11) 

n 
% von kleiner Fehler, 

großer Verlust = 
„häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 1.372 44,6 6,9
nein 1.700 55,3 8,5
k. A. 2 0,1 0,0
fehlend 16.926  
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4.11 bis an Grenzen der Leistungsfähigkeit 
F411_12 dass Sie bis an die Grenzen der Leistungsfähigkeit gehen müssen? 

4.11a bis an Grenzen der 
Leistungsfähigkeit 
(f411_12) 

n % 

häufig 3.398 17,0 
manchmal 7.269 36,3 
selten 5.828 29,1 
nie 3.497 17,5 
k. A. 8 0,0 
 

F412_12 Belastet Sie das? 

4.11b Belastung durch bis 
an Grenzen der Leistungs-
fähigkeit (f412_12) 

n 
% von bis an Gren-

zen der Leistungsfä-
higkeit = „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 2.351 69,2 11,8
nein 1.043 30,7 5,2
k. A. 4 0,1 0,0
fehlend 16.602  
 

4.12 schnell arbeiten 
F411_13 dass Sie sehr schnell arbeiten müssen? 

4.12a schnell arbeiten 
(f411_13) n % 

häufig 8.803 44,0 
manchmal 6.436 32,2 
selten 3.015 15,1 
nie 1.723 8,6 
k. A. 23 0,1 
 

F412_13 Belastet Sie das? 

4.12b Belastung durch 
schnell arbeiten (f412_13) n % von schnell arbei-

ten = „häufig“ 
häufig und belastet 

in % von  
Gesamt 

ja 3.708 42,1 18,5
nein 5.090 57,8 25,5
k. A. 5 0,1 0,0
fehlend 11.197  
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4.B ÜBER- & UNTERFORDERUNG 
4.13 Fachliche Über-/Unterforderung 
F409 Fühlen Sie sich in Ihrer Tätigkeit als … in der Regel den Anforderungen an Ihre fachlichen 
Kenntnisse und Fertigkeiten gewachsen, eher überfordert oder eher unterfordert? 

4.13 Fachliche Über-/ Un-
terforderung (f409) n % 

in der Regel den Anforde-
rungen gewachsen 16.294 81,5 

eher überfordert 924 4,6 
eher unterfordert 2.749 13,7 
k. A. 33 0,2 
 

4.14 Über-/Unterforderung durch Arbeitsmenge 
F410 Fühlen Sie sich in der Regel den Anforderungen durch die Arbeitsmenge bzw. das Arbeitspen-
sum gewachsen, eher überfordert oder eher unterfordert? 

4.14 Über-/Unterforderung 
durch Arbeitsmenge (f410) n % 

in der Regel den Anforde-
rungen gewachsen 15.196 76,0 

eher überfordert 3.475 17,4 
eher unterfordert 1.281 6,4 
k. A. 48 0,2 
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5 Ressourcen – Handlungsspielräume – Kontrolle 

5.A RESSOURCEN 
5.1 Teil einer Gemeinschaft 
F700_10 Wie oft kommt es vor, dass Sie sich an Ihrem Arbeitsplatz als Teil einer Gemeinschaft füh-
len? 

[Frage nicht an Selbstständige und Freiberufler und f515=1, also alleine arbeiten] 

5.1a Teil einer Gemein-
schaft (f700_10) n % 

häufig 14.919 77,7 
manchmal 2.340 12,2 
selten 1.163 6,1 
nie 728 3,8 
k. A. 54 0,3 
fehlend 797  
 

F701_10 Belastet Sie das? 

5.1b Belastung durch sel-
ten oder nie Teil einer Ge-
meinschaft (f701_10) 

n 
% von Teil einer Ge-

meinschaft 
 = „selten“, „nie“ 

selten / nie und be-
lastet in % von  

Gesamt 
ja 476 25,2 2,4
nein 1.414 74,8 7,1
k. A. 1 0,0 0,0
fehlend 18.109  
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5.2 gute Zusammenarbeit mit Kollegen 
F700_11 Wie oft empfinden Sie die Zusammenarbeit zwischen Ihnen und Ihren Arbeitskollegen als 
gut? 

[Frage nicht an Selbstständige und Freiberufler und f515=1, also alleine arbeiten] 

5.2a gute Zusammenarbeit 
mit Kollegen (f700_11) n % 

häufig 16.662 86,8 
manchmal 1.804 9,4 
selten 463 2,4 
nie 126 0,7 
k. A. 148 0,8 
fehlend 797  
 

F701_11 Belastet Sie das? 

5.2b Belastung durch sel-
ten oder nie gute Zusam-
menarbeit mit Kollegen 
(f701_11) 

n 
% von gute Zusam-
menarbeit mit Kolle-

gen  
= „selten“, „nie“ 

selten / nie und be-
lastet in % von  

Gesamt 

ja 305 51,7 1,5
nein 283 48,1 1,4
k. A. 1 0,2 0,0
fehlend 19.410  
 

5.3 Unterstützung von Kollegen 
F700_12 Wie oft bekommen Sie Hilfe und Unterstützung für Ihre Arbeit von Kollegen, wenn Sie diese 
brauchen? 

[Frage nicht an Selbstständige, Freiberufler, freie Mitarbeiter, mithelfende Familienangehörige, ehren-
amtlich Tätige] 

5.3a Unterstützung von 
Kollegen (f700_12) n % 

häufig 13.950 78,4 
manchmal 2.531 14,2 
selten 867 4,9 
nie 352 2,0 
k. A. 100 0,6 
fehlend 2.200  
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F701_12 Belastet Sie das? 

5.3b Belastung durch sel-
ten oder nie Unterstützung 
von Kollegen (f701_12) 

n 
% von Unterstützung 

von Kollegen 
 = „selten“, „nie“ 

selten / nie und be-
lastet in % von  

Gesamt 
ja 459 37,7 2,3
nein 757 62,2 3,8
k. A. 2 0,2 0,0
fehlend 18.782  
 

5.4 Unterstützung von Vorgesetzten 
F700_13 Wie oft bekommen Sie Hilfe und Unterstützung für Ihre Arbeit von Ihrem direkten Vorgesetz-
ten, wenn Sie diese brauchen? 

[Frage nicht an Selbstständige, Freiberufler, freie Mitarbeiter, mithelfende Familienangehörige, ehren-
amtlich Tätige] 

5.4a Unterstützung von 
Vorgesetzten (f700_13) n % 

häufig 10.290 57,8 
manchmal 4.069 22,9 
selten 2.269 12,7 
nie 995 5,6 
k. A. 177 1,0 
fehlend 2.200  
 

F701_13 Belastet Sie das? 

5.4b Belastung durch sel-
ten oder nie Unterstützung 
von Vorgesetzten (f701_13) 

n 
% von Unterstützung 

von Vorgesetzten 
= „selten“, „nie“ 

selten / nie und be-
lastet in % von  

Gesamt 
ja 1.312 40,2 6,6
nein 1.950 59,7 9,8
k. A. 2 0,1 0,0
fehlend 16.736  
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5.B HANDLUNGSSPIELRÄUME 
5.5 Arbeit selbst planen  
F700_02 Wie häufig kommt es vor, dass Sie Ihre eigene Arbeit selbst planen und einteilen können? 

[Frage nicht an Selbstständige und Freiberufler und f515=1, also alleine arbeiten] 

5.5a Arbeit selbst planen 
(f700_02) n % 

häufig 13.378 69,7 
manchmal 3.020 15,7 
selten 1.415 7,4 
nie 1.383 7,2 
k. A. 6 0,0 
fehlend 797  
 

F701_02 Belastet Sie das? 

5.5b Belastung durch sel-
ten oder nie Arbeit selbst 
planen (f701_02) 

n 
% von  

Arbeit selbst planen 
 = „selten“, „nie“ 

selten / nie und be-
lastet in % von  

Gesamt 
ja 376 13,4 1,9
nein 2.419 86,4 12,1
k. A. 4 0,1 0,0
fehlend 17.201  
 

5.6 Einfluss auf Arbeitsmenge  
F700_03 Wie häufig kommt es vor, dass Sie Einfluss auf die Ihnen zugewiesene Arbeitsmenge ha-
ben? 

[Frage nicht an Selbstständige und Freiberufler und f515=1, also alleine arbeiten] 

5.6a Einfluss auf Arbeits-
menge (f700_03) n % 

häufig 6.662 34,7 
manchmal 4.455 23,2 
selten 3.361 17,5 
nie 4.661 24,3 
k. A. 64 0,3 
fehlend 797  
 

F701_03 Belastet Sie das? 

5.6b Belastung durch sel-
ten oder nie Einfluss auf 
Arbeitsmenge (f701_03) 

n 
% von Einfluss auf 

Arbeitsmenge 
 = „selten“, „nie“ 

selten / nie und be-
lastet in % von  

Gesamt 
ja 1.550 19,3 7,8
nein 6.468 80,6 32,3
k. A. 4 0,0 0,0
fehlend 11.979  
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5.7 eigene Entscheidung, wann Pause  
F700_06 Wie häufig kommt es vor, dass Sie entscheiden können, wann Sie Pause machen? 

[Frage nicht an Selbstständige und Freiberufler und f515=1, also alleine arbeiten] 

5.7a eigene Entscheidung, 
wann Pause (f700_06) n % 

häufig 10.709 55,8 
manchmal 2.648 13,8 
selten 1.930 10,0 
nie 3.856 20,1 
k. A. 59 0,3 
fehlend 797  
 

F701_06 Belastet Sie das? 

5.7b Belastung durch sel-
ten oder nie eigene Ent-
scheidung, wann Pause 
(f701_06) 

n 
% von eigene Ent-

scheidung,  
wann Pause  

= „selten“, „nie“ 

selten / nie und be-
lastet in % von  

Gesamt 

ja 1.004 17,4 5,0
nein 4.780 82,6 23,9
k. A. 1 0,0 0,0
fehlend 14.214  
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5.C KONTROLLE 
5.8 nicht rechtzeitig informiert  
F700_08 Wie häufig kommt es vor, dass Sie an Ihrem Arbeitsplatz nicht rechtzeitig über einschnei-
dende Entscheidungen, Veränderungen oder Pläne für die Zukunft informiert werden? 

[Frage nicht an Selbstständige und Freiberufler und f515=1, also alleine arbeiten] 

5.8a nicht rechtzeitig in-
formiert (f700_08) n % 

häufig 2.578 13,4 
manchmal 5.877 30,6 
selten 6.562 34,2 
nie 4.132 21,5 
k. A. 54 0,3 
fehlend 797  
 

F701_08 Belastet Sie das? 

5.8b Belastung durch nicht 
rechtzeitig informiert 
(f701_08) 

n 
% von nicht rechtzei-
tig informiert = „häu-

fig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 1.895 73,5 9,5
nein 683 26,5 3,4
fehlend 17.422  
 

5.9 nicht alle notwendigen Informationen  
F700_09 Wie häufig kommt es vor, dass Sie nicht alle notwendigen Informationen erhalten, um Ihre 
Tätigkeit ordentlich ausführen zu können? 

[Frage nicht an Selbstständige und Freiberufler und f515=1, also alleine arbeiten] 

5.9a nicht alle notwendigen 
Informationen (f700_09) n % 

häufig 1.597 8,3 
manchmal 5.543 28,9 
selten 7.351 38,3 
nie 4.682 24,4 
k. A. 29 0,2 
fehlend 797  
 

F701_09 Belastet Sie das? 

5.9b Belastung durch nicht 
alle notwendigen Informa-
tionen (f701_09) 

n 
% von nicht alle not-
wendigen Informati-

onen  
= „häufig“ 

häufig und belastet 
in % von  
Gesamt 

ja 1.255 78,6 6,3
nein 341 21,4 1,7
fehlend 18.403  
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6 Arbeitszufriedenheit – Wirtschaftliche Situation des Be-
triebes 

6.A ARBEITSZUFRIEDENHEIT 
F1450 Ich gehe nun auf verschiedene Aspekte Ihrer Arbeit ein. Sagen Sie mir bitte für Ihre Tätigkeit 
als …, ob Sie damit sehr zufrieden, zufrieden, weniger zufrieden oder nicht zufrieden sind. Wie zufrie-
den sind Sie… 

6.1 Einkommen 
F1450_01 mit dem Einkommen aus dieser Tätigkeit? 

6.1 Einkommen (f1450_01) n % 
sehr zufrieden 2.136 10,7
zufrieden 11.754 58,8
weniger zufrieden 4.263 21,3
nicht zufrieden 1.777 8,9
keine Angabe 70 0,3
fehlend 0
Mittelwert 2,31
 

6.2 Aufstiegsmöglichkeiten 
F1450_02 mit den derzeitigen Aufstiegsmöglichkeiten? 

[Frage nicht an Selbstständige, Freiberufler] 

6.2 Aufstiegsmöglichkeiten 
(f1450_02) n % 

sehr zufrieden 898 4,9
zufrieden 8.742 48,2
weniger zufrieden 4.519 24,9
nicht zufrieden 2.220 12,2
Es gibt keine 1.596 8,8
keine Angabe 178 1,0
fehlend 1.846
Mittelwert 2,89
 

6.3 Arbeitszeit 
F1450_03 mit der derzeitigen Arbeitszeit? 

6.3 Arbeitszeit (f1450_03) n % 
sehr zufrieden 3.611 18,1
zufrieden 12.511 62,6
weniger zufrieden 2.764 13,8
nicht zufrieden 1.086 5,4
keine Angabe 27 0,1
fehlend 0
Mittelwert 2,07
 



 

 

43

6.4 Betriebsklima 
F1450_04 mit dem Betriebsklima? 

[Frage nicht an Selbstständige, Freiberufler und keine Mitarbeiter] 

6.4 Betriebsklima 
(f1450_04) n % 

sehr zufrieden 6.462 33,7
zufrieden 10.122 52,7
weniger zufrieden 1.957 10,2
nicht zufrieden 627 3,3
keine Angabe 34 0,2
fehlend 797
Mittelwert 1,83
 

6.5 direkter Vorgesetzter 
F1450_05 mit Ihrem direkten Vorgesetzten?  

[Frage nicht an Selbstständige, Freiberufler, freie Mitarbeiter und mithelfende Familienangehörige] 

6.5 direkter Vorgesetzter 
(f1450_05) n % 

sehr zufrieden 5.230 29,4
zufrieden 9.681 54,4
weniger zufrieden 2.012 11,3
nicht zufrieden 721 4,1
keine Angabe 155 0,9
fehlend 2.200
Mittelwert 1,90
 

6.6 Art und Inhalt der Tätigkeit 
F1450_06 mit Art und Inhalt der Tätigkeit? 

6.6 Art und Inhalt der Tä-
tigkeit (f1450_06) n % 

sehr zufrieden 5.706 28,5
zufrieden 12.801 64,0
weniger zufrieden 1.225 6,1
nicht zufrieden 255 1,3
keine Angabe 13 0,1
fehlend 0
Mittelwert 1,80
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6.7 räumliche Gegebenheiten 
F1450_07 mit den derzeitigen räumlichen Gegebenheiten am Arbeitsplatz? 

6.7 räumliche Gegebenhei-
ten (f1450_07) n % 

sehr zufrieden 4.889 24,4
zufrieden 11.229 56,1
weniger zufrieden 2.960 14,8
nicht zufrieden 824 4,1
keine Angabe 98 0,5
fehlend 0
Mittelwert 1,99
 

6.8 Möglichkeiten, Fähigkeiten anzuwenden 
F1450_08 mit den Möglichkeiten, Ihre Fähigkeiten anzuwenden? 

6.8 Möglichkeiten, Fähig-
keiten anzuwenden 
(f1450_08) 

n % 

sehr zufrieden 4.928 24,6
zufrieden 12.546 62,7
weniger zufrieden 1.966 9,8
nicht zufrieden 534 2,7
keine Angabe 27 0,1
fehlend 0
Mittelwert 1,91
 

6.9 Möglichkeiten zur Weiterbildung 
F1450_09 mit den Möglichkeiten, sich weiterzubilden und hinzuzulernen? 

6.9 Möglichkeiten zur Wei-
terbildung (f1450_09) n % 

sehr zufrieden 3.039 15,2
zufrieden 10.998 55,0
weniger zufrieden 4.242 21,2
nicht zufrieden 1.308 6,5
keine Angabe 413 2,1
fehlend 0
Mittelwert 2,19
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6.10 Arbeitsmittel 
F1450_10 mit den Arbeitsmitteln, einschl. Möbel und Software? 

6.10 Arbeitsmittel 
(f1450_10) n % 

sehr zufrieden 3.600 18,0
zufrieden 12.525 62,6
weniger zufrieden 2.943 14,7
nicht zufrieden 703 3,5
keine Angabe 230 1,1
fehlend 0
Mittelwert 2,04
 

6.11 körperliche Arbeitsbedingungen 
F1450_11 mit den körperlichen Arbeitsbedingungen? 

6.11 körperliche Arbeits-
bedingungen (f1450_11) n % 

sehr zufrieden 3.508 17,5
zufrieden 13.218 66,1
weniger zufrieden 2.546 12,7
nicht zufrieden 659 3,3
keine Angabe 69 0,3
fehlend 0
Mittelwert 2,02
 

6.12 Gesamtzufriedenheit 
F1451 Und nun alles in allem betrachtet: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Arbeit insgesamt? 

6.12 Gesamtzufriedenheit 
(f1451) n % 

sehr zufrieden 5.820 29,1
zufrieden 12.626 63,1
weniger zufrieden 1.289 6,4
nicht zufrieden 256 1,3
keine Angabe 9 0,0
fehlend 0
Mittelwert 1,80
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6.B WIRTSCHAFTLICHE SITUATION DES BETRIEBES 
6.13 Wirtschaftliche Lage des Betriebes 
F516 Wie beurteilen Sie die wirtschaftliche Lage des Betriebes? 
[Frage nur wenn Stellung im Beruf nicht „Beamter“, „Freier Mitarbeiter“, „Ehrenamtlich“ und Betrieb 
nicht „Öffentlicher Dienst“ oder „Privathaushalt“] 

6.13 Wirtschaftliche Lage 
des Betriebes (f516) n % 

sehr gut 2.658 18,6
gut 8.416 58,8
weniger gut 2.266 15,8
schlecht 671 4,7
weiß nicht 253 1,8
keine Angabe 57 0,4
fehlend 5.679
 

6.14 Gefahr, arbeitslos zu werden 
[Frage nur wenn Stellung im Beruf nicht „Beamter“, „Ehrenamtlich“ und Betrieb nicht „Öffentlicher 
Dienst“ oder „Privathaushalt“] 

F517 Wie hoch schätzen Sie die Gefahr ein, dass … 
• STIB = „Freie Mitarbeiter“: … in nächster Zeit Ihre freie Mitarbeit für den Betrieb, für den Sie 

hauptsächlich arbeiten, beendet wird? 
• f507 = „befristetes Arbeitsverhältnis“: … Ihr Vertrag nicht verlängert wird? 
• STIB = „Arbeiter“, „Angestellte“, „Arbeiter / Angestellte“, „mithelfende Familienangehörige“, „keine 

Angabe“: … Sie in nächster Zeit vom Betrieb entlassen werden? 
• STIB = „Selbstständige“, „Freiberufler“: … Sie in nächster Zeit Ihren Betrieb schließen müssen? 
 

6.14 Gefahr, arbeitslos zu 
werden (f517) n % 

sehr hoch 792 4,4
hoch 1.417 7,8
eher gering 9.703 53,4
oder besteht da überhaupt 
keine Gefahr 5.933 32,6

keine Angabe 328 1,8
fehlend 1.827
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7 Gesundheitszustand – Beschwerden – BGF 

7.A ALLGEMEINER GESUNDHEITSZUSTAND 
7.1 allgemeiner Gesundheitszustand 
F1502 Wie ist Ihr allgemeiner Gesundheitszustand? 

7.1 allgemeiner Gesund-
heitszustand (f1502) n % 

ausgezeichnet 2.332 11,7 
sehr gut 5.082 25,4 
gut 10.611 53,1 
weniger gut 1.653 8,3 
schlecht 311 1,6 
k. A. 10 0,1 
fehlend 0  
 

F1500 Sagen Sie mir bitte, ob die folgenden gesundheitlichen Beschwerden bei Ihnen während oder 
unmittelbar nach der Arbeit häufig auftreten? 

[Frage nur, wenn entsprechende Frage bei F1500 bejaht ]  
F1501 Ich nenne Ihnen nochmals diese Beschwerden. Bitte sagen Sie mir jeweils, ob Sie wegen die-
ser Beschwerden durch einen Arzt oder Therapeuten behandelt wurden.  

7.B BESCHWERDEN UND BEHANDLUNGEN 
7.2 Schmerzen im unteren Rücken, Kreuzschmerzen 
F1500_01 Schmerzen im unteren Rücken, Kreuzschmerzen? 

7.2a Schmerzen im unteren 
Rücken, Kreuzschmerzen 
(f1500_01) 

n % 

ja 8.510 42,6 
nein 11.478 57,4 
keine Angabe 12 0,1 
 

F1501_01 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.2b Behandlung wegen 
Schmerzen im unteren 
Rücken, Kreuzschmerzen 
(f1501_01) 

n 
% von Schmerzen im 

unteren Rücken, 
Kreuzschmerzen 

= „ja“ 

%  
von  

Gesamt 

ja 5.736 67,4 28,7
nein 2.774 32,6 13,9
keine Angabe 1 0,0 0,0
fehlend 11.490  
 



 

 

48

7.3 Schmerzen im Nacken-, Schulterbereich 
F1500_02 Schmerzen im Nacken-, Schulterbereich? 

7.3a Schmerzen im Na-
cken-, Schulterbereich 
(f1500_02) 

n % 

ja 9.228 46,1 
nein 10.765 53,8 
keine Angabe 7 0,0 
 

F1501_02 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.3b Behandlung wegen 
Schmerzen im Nacken-, 
Schulterbereich (f1501_02) 

n 
% von Schmerzen im 
Nacken-, Schulterbe-

reich 
= „ja“ 

%  
von  

Gesamt 

ja 5.691 61,7 28,5
nein 3.536 38,3 17,7
keine Angabe 1 0,0 0,0
fehlend 10.772  
 

7.4 Schmerzen in Armen und Händen  
F1500_03 Schmerzen im unteren Rücken, Kreuzschmerzen? 

7.4a Schmerzen in Armen 
und Händen (f1500_03) n % 

ja 4.078 20,4 
nein 15.917 79,6 
keine Angabe 5 0,0 
 

F1501_03 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.4b Behandlung wegen 
Schmerzen in Armen und 
Händen (f1501_03) 

n 
% von Schmerzen in 
Armen und Händen 

= „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 1.974 48,4 9,9
nein 2.103 51,6 10,5
keine Angabe 0 0,0 0,0
fehlend 15.922  
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7.5 Schmerzen in der Hüfte  
F1500_04 Schmerzen in der Hüfte? 

7.5a Schmerzen in der Hüf-
te (f1500_04) n % 

ja 2.227 11,1 
nein 17.767 88,8 
keine Angabe 7 0,0 
 

F1501_04 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.5b Behandlung wegen 
Schmerzen in der Hüfte 
(f1501_04) 

n % von Schmerzen in 
der Hüfte = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 1.349 60,6 6,7
nein 878 39,4 4,4
keine Angabe 0 0,0 0,0
fehlend 17.773  
 

7.6 Schmerzen in den Knien  
F1500_05 Schmerzen in den Knien? 

7.6a Schmerzen in den 
Knien (f1500_05) n % 

ja 3.672 18,4 
nein 16.325 81,6 
keine Angabe 3 0,0 
 

F1501_05 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.6b Behandlung wegen 
Schmerzen in den Knien 
(f1501_05) 

n % von Schmerzen in 
den Knien = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 1.998 54,4 10,0
nein 1.674 45,6 8,4
keine Angabe 0 0,0 0,0
fehlend 16.328  
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7.7 Schmerzen in den Beinen, Füßen, geschwollene Beine  
F1500_06 Schmerzen in den Beinen, Füßen, geschwollene Beine? 

7.7a Schmerzen in den 
Beinen, Füßen, geschwol-
lene Beine (f1500_06) 

n % 

ja 4.044 20,2 
nein 15.951 79,8 
keine Angabe 5 0,0 
 

F1501_06 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.7b Behandlung wegen 
Schmerzen in den Beinen, 
Füßen, geschwollene Bei-
ne (f1501_06) 

n 
% von Schmerzen in 
den Beinen, Füßen, 
geschwollene Beine 

= „ja“ 

%  
von  

Gesamt 

ja 1.420 35,1 7,1
nein 2.623 64,9 13,1
keine Angabe 1 0,0 0,0
fehlend 15.956  
 

7.8 Kopfschmerzen 
F1500_07 Kopfschmerzen? 

7.8a Kopfschmerzen 
(f1500_07) n % 

ja 5.788 28,9 
nein 14.206 71,0 
keine Angabe 7 0,0 
 

F1501_07 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.8b Behandlung wegen 
Kopfschmerzen (f1501_07) n % von Kopf-

schmerzen = „ja“ 
%  

von  
Gesamt 

ja 2.110 36,5 10,5
nein 3.676 63,5 18,4
keine Angabe 2 0,0 0,0
fehlend 14.212  
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7.9 Herzschmerzen 
F1500_08 Herzschmerzen, Stiche, Schmerzen, Engegefühl in der Brust? 

7.9a Herzschmerzen 
(f1500_08) n % 

ja 1.075 5,4 
nein 18.921 94,6 
keine Angabe 4 0,0 
 

F1501_08 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.9b Behandlung wegen 
Herzschmerzen (f1501_08) n % von Herz-

schmerzen = „ja“ 
%  

von  
Gesamt 

ja 679 63,2 3,4
nein 396 36,8 2,0
keine Angabe 0 0,0 0,0
fehlend 18.925  
 

7.10 Atemnot 
F1500_09 Atemnot? 

7.10a Atemnot (f1500_09) n % 
ja 533 2,7 
nein 19.463 97,3 
keine Angabe 4 0,0 
 

F1501_09 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.10b Behandlung wegen 
Atemnot (f1501_09) n % von Atemnot = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 361 67,7 1,8
nein 171 32,1 0,9
keine Angabe 1 0,2 0,0
fehlend 19.467  
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7.11 Husten 
F1500_10 Husten? 

7.11a Husten (f1500_10) n % 
ja 1.487 7,4 
nein 18.509 92,5 
keine Angabe 5 0,0 
 

F1501_10 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.11b Behandlung wegen 
Husten (f1501_10) n % von Husten = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 789 53,0 3,9
nein 698 46,9 3,5
keine Angabe 0 0,0 0,0
fehlend 18.514  
 

7.12 Laufen der Nase, Niesreiz 
F1500_11 Laufen der Nase oder Niesreiz? 

7.12a Laufen der Nase, 
Niesreiz (f1500_11) n % 

ja 2.414 12,1 
nein 17.579 87,9 
keine Angabe 7 0,0 
 

F1501_11 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.12b Behandlung wegen 
Laufen der Nase, Niesreiz 
(f1501_11) 

n % von Laufen der 
Nase, Niesreiz = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 836 34,6 4,2
nein 1.577 65,3 7,9
keine Angabe 0 0,0 0,0
fehlend 17.586  
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7.13 Augenbeschwerden 
F1500_12 Augenbeschwerden, d.h. Brennen, Schmerzen, Rötung, Jucken, Tränen? 

7.13a Augenbeschwerden 
(f1500_12) n % 

ja 3.832 19,2 
nein 16.156 80,8 
keine Angabe 12 0,1 
 

F1501_12 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.13b Behandlung wegen 
Augenbeschwerden 
(f1501_12) 

n % von Augen-
beschwerden = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 1.830 47,8 9,2
nein 2.001 52,2 10,0
keine Angabe 0 0,0 0,0
fehlend 16.168  
 

7.14 Hautreizungen, Juckreiz 
F1500_13 Hautreizungen, Juckreiz? 

7.14a Hautreizungen, Juck-
reiz (f1500_13) n % 

ja 1.649 8,2 
nein 18.345 91,7 
keine Angabe 6 0,0 
 

F1501_13 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.14b Behandlung wegen 
Hautreizungen, Juckreiz 
(f1501_13) 

n % von Hautreizun-
gen, Juckreiz = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 827 50,2 4,1
nein 821 49,8 4,1
keine Angabe 0 0,0 0,0
fehlend 18.351  
 



 

 

54

7.15 Nächtliche Schlafstörungen 
F1500_14 Nächtliche Schlafstörungen? 

7.15a Nächtliche Schlafstö-
rungen (f1500_14) n % 

ja 3.952 19,8 
nein 16.036 80,2 
keine Angabe 12 0,1 
 

F1501_14 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.15b Behandlung wegen 
Nächtlicher Schlaf-
störungen (f1501_14) 

n 
% von Nächtliche 
Schlafstörungen  

= „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 860 21,8 4,3
nein 3.090 78,2 15,5
keine Angabe 1 0,0 0,0
fehlend 16.048  
 

7.16 Allgemeine Müdigkeit, Mattigkeit 
F1500_15 Allgemeine Müdigkeit, Mattigkeit oder Erschöpfung? 

7.16a Allgemeine Müdig-
keit, Mattigkeit (f1500_15) n % 

ja 8.550 42,7 
nein 11.436 57,2 
keine Angabe 14 0,1 
 

F1501_15 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.16b Behandlung wegen 
Allgemeiner Müdigkeit, 
Mattigkeit (f1501_15) 

n 
% von Allgemeine 

Müdigkeit, Mattigkeit 
= „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 1.276 14,9 6,4
nein 7.271 85,0 36,4
keine Angabe 3 0,0 0,0
fehlend 11.450  
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7.17 Magen- oder Verdauungsbeschwerden 
F1500_16 Magen- oder Verdauungsbeschwerden? 

7.17a Magen- oder Verdau-
ungsbeschwerden 
(f1500_16) 

n % 

ja 2.058 10,3 
nein 17.936 89,7 
keine Angabe 7 0,0 
 

F1501_16 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.17b Behandlung wegen 
Magen- oder Verdauungs-
beschwerden (f1501_16) 

n 
% von Magen- oder 

Verdauungs-
beschwerden = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 1.231 59,8 6,2
nein 825 40,1 4,1
keine Angabe 1 0,1 0,0
fehlend 17.942  
 

7.18 Hörverschlechterung, Ohrgeräusche 
F1500_17 Hörverschlechterung, Ohrgeräusche? 

7.18a Hörverschlechte-
rung, Ohrgeräusche 
(f1500_17) 

n % 

ja 2.521 12,6 
nein 17.471 87,4 
keine Angabe 7 0,0 
 

F1501_17 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.18b Behandlung wegen 
Hörverschlechterung, Ohr-
geräuschen (f1501_17) 

n 
% von Hörver-

schlechterung, Ohr-
geräusche = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 1.282 50,9 6,4
nein 1.236 49,0 6,2
keine Angabe 3 0,1 0,0
fehlend 17.479  
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7.19 Nervosität, Reizbarkeit 
F1500_18 Nervosität, Reizbarkeit? 

7.19a Nervosität, Reizbar-
keit (f1500_18) n % 

ja 5.466 27,3 
nein 14.527 72,6 
keine Angabe 7 0,0 
 

F1501_18 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.19b Behandlung wegen 
Nervosität, Reizbarkeit 
(f1501_18) 

n % von Nervosität, 
Reizbarkeit = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 754 13,8 3,8
nein 4.711 86,2 23,6
keine Angabe 1 0,0 0,0
fehlend 14.534  
 

7.20 Niedergeschlagenheit 
F1500_19 Niedergeschlagenheit? 

7.20a Nieder-
geschlagenheit (f1500_19) n % 

ja 3.651 18,3 
nein 16.338 81,7 
keine Angabe 11 0,1 
 

F1501_19 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.20b Behandlung wegen 
Niedergeschlagenheit 
(f1501_19) 

n % von Nieder-
geschlagenheit = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 587 16,1 2,9
nein 3.063 83,9 15,3
keine Angabe 1 0,0 0,0
fehlend 16.349  
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7.21 Schwindelgefühl 
F1500_20 Schwindelgefühl? 

7.21a Schwindelgefühl 
(f1500_20) n % 

ja 953 4,8 
nein 19.040 95,2 
keine Angabe 7 0,0 
 

F1501_20 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.21b Behandlung wegen 
Schwindelgefühl 
(f1501_20) 

n % von Schwindel-
gefühl = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 494 51,9 2,5
nein 459 48,1 2,3
keine Angabe 0 0,0 0,0
fehlend 19.047  
 

7.22 Burnout 
F1500_21 Burnout? 

7.22a Burnout (f1500_21) n % 
ja 1.426 7,1 
nein 18.560 92,8 
keine Angabe 14 0,1 
 

F1501_21 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.22b Behandlung wegen 
Burnout (f1501_21) n % von Burnout = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 393 27,5 2,0
nein 1.031 72,3 5,2
keine Angabe 2 0,2 0,0
fehlend 18.574  
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7.23 Depressionen 
F1500_22 Depressionen? 

7.23a Depressionen 
(f1500_22) n % 

ja 823 4,1 
nein 19.160 95,8 
keine Angabe 17 0,1 
 

F1501_22 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.23b Behandlung wegen 
Depressionen (f1501_22) n % von Depressionen 

= „ja“ 
%  

von  
Gesamt 

ja 446 54,1 2,2
nein 377 45,8 1,9
keine Angabe 0 0,0 0,0
fehlend 19.177  
 

7.24 andere Beschwerden 
F1500_23 andere Beschwerden? 

7.24a andere Beschwerden 
(f1500_23) n % 

ja 565 2,8 
nein 19.427 97,1 
keine Angabe 8 0,0 
 

F1501_23 Waren Sie wegen diesen Beschwerden in Behandlung? 

7.24b Behandlung wegen 
anderer Beschwerden 
(f1501_23) 

n % von andere Be-
schwerden = „ja“ 

%  
von  

Gesamt 
ja 237 42,0 1,2
nein 327 57,8 1,6
keine Angabe 1 0,1 0,0
fehlend 19.435  
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7.C BETRIEBLICHE GESUNDHEITSFÖRDERUNG (BGF) 
7.25 BGF-Maßnahmen in eigenem Betrieb 
F1512 Wurden in Ihrem Betrieb in den letzten zwei Jahren Maßnahmen der Gesundheitsförderung 
durchgeführt? 

[Frage nur wenn Stellung im Beruf nicht „Selbstständig“, „Freiberuflich“ und Anzahl Personen ein-
schließlich Inhaber nicht 1] 

 7.25 BGF-Maßnahmen in 
eigenem Betrieb (f1512) n % 

ja 6.590 34,3 
nein 11.468 59,7 
weiß nicht 1.134 5,9 
keine Angabe 10 0,1 
fehlend 797  
 

7.26 Teilnahme an BGF 
F1513 Haben Sie daran teilgenommen? 

7.26 Teilnahme an BGF 
(f1513) n 

% von BGF-
Maßnahme in eige-

nem Betrieb 

%  
von  

Gesamt 
ja 4.323 65,6 21,6
nein 2.262 34,3 11,3
keine Angabe 5 0,1 0,0
fehlend 13.410  
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